

Мусорная реформа – в действии

Реформирование отрасли обращения с твердыми коммунальными отходами (ТКО) осуществляется в России в соответствии с положениями Федерального закона от 24.06.1998 № 89-ФЗ «Об отходах производства и потребления», Жилищным кодексом РФ, принимаемыми в соответствии с ними нормативными правовыми актами, а также иными законодательными актами, затрагивающими деятельность региональных операторов.



Первыми регионами, перешедшими на новую систему обращения с ТКО ещё в 2017 году, являются Астраханская, Ивановская области, а также Краснодарский край. Именно опыт первых региональных операторов позволил оценить адекватность действующего на тот момент законодательства, а также подготовить необходимые законодательные изменения для эффективного перехода на новую систему обращения с ТКО».

По состоянию на 10 сентября 2019 года 65 субъектов РФ (76 %) на всей территории (во всех зонах) реализуют новую «реформу обращения с ТКО» (завершены все процедуры).

Реализация реформы в сфере обращения с ТКО открыла возможности для частных инвестиций. Наметились колоссальные изменения. За 2018 и начало 2019 года только количество мусоровозов в отрасли и мусоросборочных площадок увеличилось в разы. Начали функционировать вновь созданные предприятия, в отрасль стали поступать инвестиции. Но это только первый шаг.

Сейчас в части обработки и утилизации мусора России предстоит пройти путь, на который у других стран ушло несколько десятилетий. У нас задача, не повторяя ошибок, пройти его быстрее и эффективнее. Поэтому сегодня важно четко понимать,

что существующей инфраструктуры в стране недостаточно для обработки производимых отходов. Соответственно, задача реформы – создавать нормативное количество объектов для корректной работы отрасли. Сколько точно отходов ежегодно образуется в России, сегодня определить достаточно непросто, так как схемы обращения с ТКО непрозрачны, современные технологии либо не используются, либо используются неэффективно. Неидеальна и система образования тарифов. Этими проблемами в масштабах страны занимается вновь созданная публично-правовая компания «Российский экологический оператор» (г.Москва).

Одно из стратегических направлений работы «РЭО» - работа с регионами. В «РЭО» сформирован департамент, который занимается методологической и технологической помощью и консультированием. Сотрудники «РЭО» выезжают на место смотреть, что происходит не так, является ли это следствием плохого взаимодействия с региональным правительством, или возникла какая-то ошибка в работе самого регионального оператора. «РЭО» предлагает помощь региональным операторам и органам власти.

ППК «Российский экологический оператор» выявила первые три мусоросортировочные предприятия в России, которые отбирают достаточную долю вторичных материалов из бытового мусора, чтобы соответствовать показателям национального проекта «Экология». Это следует из доклада генерального директора «РЭО» Дениса Буцаева вице-премьеру РФ Алексею Гордееву. Согласно паспорту национального проекта «Экология», Россия должна достичь 36 % переработки бытового мусора к 2024 году. Сейчас этот показатель составляет примерно 7 %. На сегодняшний день в России только три предприятия, осуществляющие обработку ТКО, соответствуют критериям эффективности обработки потока ТКО, установленных национальным проектом «Экология», и использующих в технологическом процессе технологии утилизации органической части ТКО: «АО «Экосити» Орловской области, КПК «Старообрядческая» Ленинградской области и АО «Экоград» Орловской области. Также из доклада Буцаева следует, что «РЭО» предлагает отдавать предпочтение при оказании помощи тем объектам, которые в отсутствие переработки органической фракции (например, в компост или технический грунт) смогли добиться 20 % извлечения полезных материалов из коммунального мусора (в том числе бумаги, пластика, стекла и металла). При этом, такие предприятия должны быть внесены в библиотеку лучших практик. Список объектов не окончательный, информация из регионов продолжает поступать, и «РЭО» постепенно анализирует данные.

В Белгородской области 10 октября 2019 г. был запущен первый в России автоматизированный мусоросортировочный комплекс, разработанный и построенный российской компанией «ЭКОМАШГРУПП». Инвестор проекта — российская компания «ФЛАГМАН». Особенности объекта:

- Температурный диапазон работы -25/+40С (у Европейского оборудования от +5, что значительно увеличивает издержки на эксплуатацию объекта).
- Пропускная мощность ТКО 35 тонн/час.
- Рабочие места 25 чел., что значительно сокращает издержки на этапе эксплуатации.
- Выборка ВМР (вторичный материальный ресурс) более 25%
- Захоронение на полигоне меньше в 10 раз.

Инвестиции в проект составили порядка 1,5 млрд рублей. Новый комплекс, который включает непосредственно завод, а также полигон ТКО, имеет производительность 150 тыс. тонн отходов в год. Сортировка мусора на данном объекте происходит в

автоматическом режиме, а человеческий фактор присутствует только на контроле качества.



17 июля 2019 г. Государственной Думой РФ принят долгожданный Федеральный закон «О внесении изменений в Федеральный закон «Об отходах производства и потребления». Указанным Законом внесен целый ряд изменений в законодательство, в том числе, предусматривающих установление единых требований к объектам обработки, утилизации, обезвреживания, размещения твердых коммунальных отходов, разработку федеральной схемы обращения с твердыми коммунальными отходами и создание государственной информационной системы учета твердых коммунальных отходов.

*Председатель Комиссии по охране окружающей среды
и экологическому воспитанию
Общественной палаты Тюменской области
А.К. Фахрутдинов*